Zadatak 1: Vodena turbina za pogon sinhronog hidrogeneratora ima optimalnu
ekonomicnu brzinu od oko 78 ob/min. Odrediti broj polova i najblizu izvodljivu brzinu
obrtanja za sa njom spregnut sinhroni generator za ucestanosti:

a) 50 Hz,
b) 25 Hz,
c) 60 Hz.

ReSenje:

a) Okvirnoj optimalnoj brzini vodene turbine i frekvenciji f = 50 Hz odgovara
proracunski broj pari polova sinhronog hidrogeneratora:

p:60f =6O.50=38,46%38
n 78

na osnovu koga se usvaja stvarni broj pari polova p = 38, odnosno stvarni broj
polova 2p = 76. Tako je izvodljiva brzina obrtanja hidrogeneratora:

n _60f _60-50 _ 79 ob/min
38
b) f=25Hz
0=5025 199319
78

Broj polova : 2p = 38

n= 60-25 =78,9 ~ 79 0b/min
19
c) f=60Hz
p=080 46154
78
Broj polova : 2p =92
60-60
n=

———— =178,26 ob/min
46



Zadatak 2: Naizmeni¢ni napon i struja ucestanosti f = 400 Hz, mogu se dobiti iz
mreze ucestanosti f = 60 Hz pomocu pretvaraca. Pretvara¢ se sastoji od sinhronog
motora koji je priklju¢en na mrezu ucestanosti f = 60 Hz i sinhronog generatora koji
pokre¢e taj motor. Koliki treba da bude minimalan broj pari polova motora i
generatora da bi se to ostvarilo?

ReSenje:
f =400 Hz,
f =60 Hz (mreza),
pretvara¢ (SM, SQG),
pm =7
Pc=7?
_ 60f), _ 60f;
g Pw ° Pe
Ny =Ng
60f, 60fg
Pwm Ps
P _fe
Pu  fu
Ps _ 400 _20
py 60 3
= pg =20



Zadatak 3: Stator trofaznog Sestopolnog sinhronog generatora izveden je sa 72 Zljeba,
20 provodnika po Zljebu i namotom sa skra¢enim navojnim korakom, pri ¢emu je y =
10 zljebova. Namot statora spregnut je u zvezdu a rotor se obrée brzinom od n = 1200
ob/min. Magnetni fluks po polu iznosi @ = 4,8-102 Wb. Odrediti u rezimu praznog
hoda indukovanu elektromotornu silu (ems) u jednom provodniku, jednom navojku,
jednom navojnom delu, kao i faznu i linijsku ems.

ReSenje:
=P _31200 g5,
60 60

Broj zljebova po polu je: z = z = 2 =12,
2p 6

a broj zljebova po polu i fazi je: m = Z

z
2pg q

Pojasni navojni sacinilac je:

sin(m-90°j sin[142-90°)
k,=—2 = /= 0,958;

P .90 .90
msin—— 4.sIn——
Z 12

Tetivni navojni sadinilac, uz 7=z =12, je:

K, =sin(¥.90°j - sin(E-QO"j —0,966.
T 12

Indukovana ems u:
- jednom provodniku: E  =222f®=222-60-4,8-10" =64V
- jednom navojku: E, =k, -2-E, =0,966-2-6,4=12,4V;
- jednom navojnom delu: E ., =N, E, =20-12,4=248V .

Broj provodnika po fazi je: N; =2pmN, =6-4-20=480

Faznaemsje: E=222k k fN; &=2,22-0,958-0,966- 60-480-4,8-10 = 2840V

Linijskaems je: E = V3E =+/3-2840=4919V



Zadaci za vezbanje

Zadatak 4: Koliko treba da bude ucestanost izvora napajanja trofaznog desetopolnog
asinhronog motora da bi njegova brzina iznosila n = 1200 ob/min?

Zadatak 5: Trofazni sinhroni generator slede¢ih nominalnih podataka: S, = 1000
kKVA, U, = 400 V, sprega namotaja statora — Y, prevezen je tako da je nova sprega
namotaja statora trougao. Odrediti nominalne vrednosti napona, snage i struje za
spregu trougao.

Zadatak 6: Jednofazni Sestopolni sinhroni generator snage: Sn = 60 kVA treba
prikljuciti u paralelan rad sa istim takvim generatorom. Napon opterecenja generatora
je U =400 V a ucestanost f = 50 Hz. Radi sinhronizacije upotrebljene su sijalice.
Generator koji se prikljuc¢uje pobuden je i obrée se brzinom nesto manjom od sinhrone,
pri ¢emu se sijalice pale 1 gase 30 puta u minuti a kontrolni voltmetar, priklju¢en
paralelno sa sijalicama, skre¢e izmedu krajnjih vrednosti 760 V 1 40 V. Odrediti
brzinu, uéestanost i elektromotornu silu generatora koji se prikljuéuje. Sta je potrebno
dalje uraditi da bi se izvrSilo pravilno sinhronizovanje?



